Rücktritt vom Pauschalreisevertrag 
Von einem Pauschalreisevertrag zurücktreten ohne Stornogebühren zu zahlen, kann man in folgenden Situationen:
1) Im Fall einer Preisrevision von über 8% im Verhältnis zum ursprünglich vereinbarten Reisepreis,

2) Bei Änderung oder Wegfallens grundlegender Elemente des Pauschalreisevertrages vor Reiseantritt. Die Änderung im Reiseprogramm muss objektiv gesehen wesentlich sein: Zum Beispiel wird statt einem Aufenthalt am Meer, ein Aufenthalt an einem See angeboten, oder der Zeitraum wird verändert.

Für Verträge, auf die das italienische Recht Anwendung findet, gibt es zudem ein kostenloses Rücktrittsrecht:
3) Wenn der Veranstalter jene spezifischen Wünsche des Reisenden nicht erfüllen kann, die er vorher ausdrücklich akzeptiert hat. In solchen Fällen kann der Verbraucher alternativ ohne Aufpreis ein qualitativ gleichwertiges oder hochwertigeres Urlaubspaket als Ersatz annehmen. Wenn er ein qualitativ minderwertiges Paket akzeptiert, hat er Anspruch auf die Erstattung der Preisdifferenz. Der Reisende muss seine Entscheidung innerhalb einer vom Veranstalter gesetzten angemessenen Frist mitteilen. 
4) Außerdem gibt es für Verträge, auf die das italienische Recht Anwendung findet, zudem ein 5-tägiges Rücktrittsrecht ohne Angabe von Gründen, wenn der Vertragsabschluss außerhalb der Geschäftsräume (welche diese sind steht hier: http://www.euroconsumatori.org/81913d82377.html) erfolgt ist. Achtung: Bei Fernabsatzverträgen (z. B. Internetbuchungen) gilt dieses Recht nicht.

Achtung! Im Fall einer Reklamation an einen italienischen Veranstalter, bitte die italienische Version des Musterbriefs benutzen.
PS: Das kursiv Geschriebene muss durch die jeweiligen Angaben ersetzt werden; grau hinterlegtes muss gelöscht werden!
Absender

Ort und Datum

An
Name und Adresse des Veranstalters
An
Name und Adresse des Reisebüros
mittels

Einschreiben mit Rückantwort

oder
FAX

oder (zertifizierte) E-Mail
z.K.

Europäisches Verbraucherzentrum

Brennerstraße 3

39100 Bozen

mittels E-mail an info@euroconsumatori.org

Name, Nachname; Vertrags- bzw. Buchungsnummer 

Kostenloser Rücktritt vom Pauschalreisevertrag

Preisrevision von über 8% im Verhältnis zum vertraglich vereinbarten Preis / wesentliche Änderungen im Reiseprogramm Angaben zur Reise / Nichterfüllung spezifischer Wünsche des Reisenden, welche der Veranstalter ausdrücklich akzeptiert hatte / Rücktritt innerhalb von 5 Tagen wenn der  Vertrag außerhalb der Geschäftslokale abgeschlossen wurde.
Sehr geehrte Damen und Herren,

(im Fall einer Preisrevision von über 8%)
ich habe über das Reisebüro ... für den Zeitraum vom ... bis ... (Beginn und Ende des Aufenthaltes), eine Pauschalreise nach Urlaubsort im Hotel Name, Land, Ortschaft zum Preis von ... EUR gebucht.

Am …. Datumsangabe wurde ich darüber informiert, dass der Preis nach oben korrigiert wurde und nun nun ... EUR beträgt, also mehr als 8% über dem vertraglich vereinbarten Preis. 

Da ich mit dieser Preisänderung nicht einverstanden bin, trete ich hiermit gemäß Art. 40, Absatz 2 GvD 79/2011 und Art. 11 Richtlinie (EU) 2015/2302 vom Vertrag zurück und ersuche um die umgehende Erstattung aller von mir bisher geleisteten Zahlungen auf das unten angegebene Konto.
oder
Ich ersuche ohne Aufpreis an einer anderen gleichwertigen oder höherwertigen Pauschalreise teilzunehmen und ersuche um ein diesbezügliches Angebot.
(im Fall einer wesentlichen Änderung des Reiseprogramms)
Ich habe über das Reisebüro ... für den Zeitraum vom ... bis ... (Beginn und Ende des Aufenthaltes), eine Pauschalreise nach Urlaubsort im Hotel Name, Land, Ortschaft gebucht.

Am … Datumsangabe wurde mir mitgeteilt, dass es wesentliche Änderungen im Reiseprogramm gebe:
Angabe der wesentlichen Änderung, z.B. : Änderung des Zeitraums der Reise 
Da ich unter diesen Umständen nicht gewillt bin, die Pauschalreise mit der Buchungsnummer … Angabe anzutreten, und mir von Ihrer Seite kein annehmbares Angebot gemacht worden ist, mache ich hiermit mein Recht gemäß Art. 40, Absatz 2 GvD 79/2011 und Art. 11 Richtlinie (EU) 2015/2302 geltend, kostenlos vom Vertrag zurückzutreten und fordere Sie dazu auf, die bereits geleistete Anzahlung auf das unten angegebene Konto zu überweisen.

Oder
Da ich aufgrund des wesentlich veränderten Reiseprogramms nicht gewillt bin, die Pauschalreise mit der Buchungsnummer ... Angabe anzutreten, fordere ich Sie dazu auf, mir ein Angebot einer anderen, qualitativ höher- oder gleichwertigen Pauschalreise ohne Aufpreis zu unterbreiten.

(NUR BEI ANWENDBARKEIT DES ITALIENISCHEN RECHTS im Fall der Nichterfüllung spezifischer Wünsche des Reisenden, welche der Veranstalter ausdrücklich akzeptiert hatte)
Ich habe über das Reisebüro ... für den Zeitraum vom ... bis ... (Beginn und Ende des Aufenthaltes), eine Pauschalreise nach Urlaubsort im Hotel Name, Land, Ortschaft gebucht. Dabei hatte ich folgende speziellen Wünsche geäußert, welche vom Veranstalter ausdrücklich akzeptiert wurden: … .

Am … Datumsangabe wurde mir mitgeteilt, dass diese Wünsche nun doch nicht erfüllt werden können.
Da ich unter diesen Umständen nicht gewillt bin, die Pauschalreise mit der Buchungsnummer Angabe anzutreten, und mir von Ihrer Seite kein annehmbares Angebot gemacht worden ist, mache ich hiermit mein laut Artikel 40, Absatz 2 GvD Nr. 79/2011 (Tourismuskodex) zustehendes Recht geltend, kostenlos vom Vertrag zurückzutreten und fordere Sie dazu auf, die bereits geleistete Anzahlung auf das unten angegebene Konto zu überweisen.

Oder
Ich fordere Sie hiermit dazu auf, mir ein Angebot ohne Aufpreis einer anderen, qualitativ höher- oder  gleichwertigen Pauschalreise zu unterbreiten.

(NUR BEI ANWENDBARKEIT DES ITALIENISCHEN RECHTS : Rücktritt innerhalb von 5 Tagen bei Vertragsabschluss außerhalb von Geschäftsräumen)
Ich habe am Datumsangabe außerhalb von Geschäftsräumen für den Zeitraum vom ... bis ... (Beginn und Ende des Aufenthaltes), eine Pauschalreise nach Urlaubsort im Hotel Name, Land, Ortschaft gebucht. 
Ich möchte hiermit von meinem laut Art. 41, Abs. 7 GvD Nr. 79/2011 (Tourismuskodex) zustehenden Recht Gebrauch machen und vom Vertrag kostenlos zurücktreten, da die gesetzliche Frist von 5 Tagen noch nicht verstrichen ist und fordere Sie dazu auf, die bereits geleistete Anzahlung auf das unten angegebene Konto zu überweisen.

Mit freundlichen Grüßen

Vorname und Nachname

Unterschrift
Angabe der Bankkoordinaten:

IBAN und BIC 

N.B.: Behalten Sie sich eine Kopie dieses Schreibens und der beigelegten Dokumente auf.  Legen Sie keine Originale bei.
