Stornierung Flugticket – Erstattung Steuern und Gebühren
Die Fluggesellschaften verwenden für die Ausstellung der Tickets Buchungsklassen, welche regeln, welcher Tarif bei der Ausstellung des Tickets angewandt wurde und wie bzw. zu welchen Kosten das Ticket storniert oder umgebucht werden kann. Es ist immer ratsam, bei der Buchung des Tickets die Möglichkeiten und Kosten für eine Umbuchung und Stornierung zu prüfen.

Der Gesamtpreis des Tickets umfasst unter anderem auch verschiedene Steuern und Gebühren, welche im Endpreis gesondert ausgewiesen werden müssen. Bei einigen haben Passagiere das Recht auf deren Rückerstattung, wenn er/sie das Ticket storniert, da diese Beträge nur dann von der Fluggesellschaft abgeführt werden müssen, wenn der Passagier das Ticket tatsächlich in Anspruch nimmt. Somit kann ein Teil des Ticketpreises vom Passagier  zurückgefordert werden, wenn freiwillig auf den Flug verzichtet wird. 

Im Einzelnen hat der Verbraucher das Recht auf die Rückerstattung jener Beträge, die nicht direkt die Spesen der Fluglinie abdecken (in Italien sind dies beispielsweise der Ministerialtarif für die Sicherheitskontrollen des aufgegebenen Gepäcks und die Boardinggebühr). Eine detaillierte Beschreibung der Zusammensetzung des Ticketpreises ist auf der Internetseite der italienischen Zivilluftfahrtbehörde (Ente Nazionale per L'Aviazione Civile - ENAC) in der „Carta dei Servizi del Passeggero“ auf S. 52 verfügbar: 
https://www.enac.gov.it/repository/ContentManagement/node/N756388735/Carta_dei_diritti_dei_passeggeri_6ed_nov09_web.pdf 

TIPP: Kontrollieren Sie, ob Sie auf der Internetseite der Fluggesellschaft ein Online-Formular finden, um die Rückerstattung der Steuern und Gebühren zu beantragen. Wenn Sie das Online-Formular der Fluggesellschaft ausfüllen, empfehlen wir Ihnen, Screenshots/Fotos oder ein Video zu machen.
PS: Das kursiv Geschriebene muss durch die jeweiligen Angaben ersetzt werden, grau hinterlegter Text muss gelöscht werden.
Absender
Ort und Datum
An

Name und Adresse der Fluggesellschaft

Einschreiben mit Rückantwort oder Fax oder PEC-Nachricht oder E-Mail
z.K.

Europäisches Verbraucherzentrum Italien – Büro Bozen

Brennerstraße 3

I-39100 Bozen

per e-mail an info@euroconsumatori.org

Stornierung Flugticket – Erstattung der Steuern und Gebühren

Fluggäste: Name, Nachname, 

Flugnummer: ....

Buchungsnummer (PNR) (sechsstelliger Code aus Blockbuchstaben und oder Zahlen): ...
E-Ticket-Nummer(n) (falls vorhanden): ...
Sehr geehrte Damen und Herren,

ich habe ein Ticket für den Flug Nr. …., am ….,  von ….,  nach …. mit der Buchungsnummer …. gebucht. Da ich den Flug nicht antreten kann/konnte, fordere ich hiermit die Erstattung des Ticketpreises gemäß Buchungsklasse des Tickets und/oder die Erstattung all jener Steuern und Gebühren, die nicht anfallen, wenn ich das Ticket nicht in Anspruch nehme. 

Bitte führen Sie die Erstattung auf die Kreditkarte durch, welche ich bei Buchung der Flüge verwendet habe oder überweisen Sie den Betrag auf das unten angegebene Bankkonto.

Vorsorglich weise ich darauf hin, dass ein etwaiges Bearbeitungsentgelt auf Missbräuchlichkeit überprüft werden kann (EuGH, Urteil vom 6. Juli 2017, Rs. C-290/16).

In Erwartung Ihrer Rückmeldung und unter Vorbehalt aller weiteren und/oder zusätzlichen rechtlichen Schritte verbleibe ich

mit freundlichen Grüßen

Name und Nachname

Unterschrift
Angabe der Bankkoordinaten:

IBAN und BIC (SWIFT)
Anlage:

Kopie Buchungsbestätigung

NB: Bewahren Sie sich eine Kopie dieses Schreibens und der beigelegten Dokumente auf!

Niemals Originale beilegen!
