Rücktritt vom Pauschalreisevertrag wegen unvermeidbarer, außergewöhnlicher Umstände am Bestimmungsort (Art 12, Absatz 2 Richtlinie (EU) 2015/2302)
Der Art. 12, Absatz 3 der Richtlinie (EU) 2015/2302 sieht vor, dass wenn am Bestimmungsort oder in dessen unmittelbarer Nähe unvermeidbare, außergewöhnliche Umstände auftreten, welche die Durchführung der Pauschalreise oder die Beförderung von Personen an den Bestimmungsort erheblich beeinträchtigen, der Reisende vom Vertrag zurücktreten und die Erstattung der bezahlten Beträge verlangen kann.
Achtung! Im Fall einer Reklamation an einen italienischen Veranstalter, bitte die italienische Version des Musterbriefs benutzen.
PS: Das kursiv Geschriebene muss durch die jeweiligen Angaben ersetzt werden; grau hinterlegtes muss gelöscht werden!
Absender
Ort und Datum
An
Name und Adresse des Veranstalters
An
Name und Adresse des Reisebüros
mittels Webformular
oder 
mittels E-Mail
oder 
mittels PEC (zertifizierte E-Mail)
oder
Einschreiben mit Rückantwort
oder
FAX
z.K.
Europäisches Verbraucherzentrum
Brennerstraße 3
39100 Bozen
mittels E-mail an info@euroconsumatori.org
Name, Nachname; Vertrags- bzw. Buchungsnummer 
Kostenloser Rücktritt vom Pauschalreisevertrag
Erhebliche Beeinträchtigung der Durchführung der Pauschalreise oder der Beförderung von Personen an den Bestimmungsort 
Sehr geehrte Damen und Herren,
Ich habe über das Reisebüro … /über die Webseite ... für den Zeitraum vom ... bis ... (Beginn und Ende des Aufenthaltes), eine Pauschalreise nach Urlaubsort im Hotel Name, Land, Ortschaft gebucht.
Ich habe (z.B. über die Webseite des Außenministeriums des Landes des Veranstalters – bei einem italienischen Veranstalter www.viaggiaresicuri.it) in Erfahrung gebracht, dass am Bestimmungsort der Reise unvermeidbare und außergewöhnliche Umstände herrschen, welche die Pauschalreise oder die Beförderung der Reisenden an den Bestimmungsort erheblich erschweren: Angabe der unvermeidbaren und außergewöhnlichen Umstände z.B.: Überschwemmung/Unruhen/Attentate...
Da ich unter diesen Umständen nicht gewillt bin, die Pauschalreise mit der Buchungsnummer (…) Angabe anzutreten, mache ich hiermit mein Recht gemäß Art. 12, Absatz 2, Richtlinie (EU) 2015/2302 geltend, kostenlos vom Vertrag zurückzutreten und fordere Sie dazu auf, die bereits geleistete Anzahlung auf das unten angegebene Konto/mittels Gutschrift auf der für die Zahlung benutzten Kreditkarte innerhalb von 14 Tagen zu überweisen.
Mit freundlichen Grüßen
Vorname und Nachname
Unterschrift
Angabe der Bankkoordinaten:
IBAN und BIC 
N.B.: Behalten Sie sich eine Kopie dieses Schreibens und der beigelegten Dokumente auf.  Legen Sie keine Originale bei.
