
Nella compilazione della lettera, la scritta in corsivo è da sostituire con le rispettive indicazioni, le parti con lo sfondo grigio sono da cancellare. 
Mittente
luogo e data
Spett.
Nome e indirizzo della Compagnia incaricata del trasporto con autobus
Raccomandata con Avviso di Ricevimento
E p.c.

Centro Europeo Consumatori

Via Brennero, 3

39100 Bolzano

via e-mail info@euroconsumatori.org
Nome, Cognome; Ritardo/annullamento/overbooking corsa … (indicazioni identificativi del servizio di trasporto) del … - Richiesta compensazione in base a Regolamento (UE) n. 181/2011
Gentili Signore, egregi Signori,

con la presente vorrei segnalare la seguente disfunzione riscontrata durante il viaggio in autobus ... (indicazioni identificativi della corsa):

Scegliere la descrizione che descrive il disagio subito:

Non ho trovato posto sul bus dato che avete accettato un numero superiore di prenotazioni rispetto ai posti disponibili.
Oppure:
Per motivi non ulteriormente specificati la corsa … (indicazioni identificativi della corsa) è stata cancellata/l'ora di partenza dell’autobus prevista per le ore … è stata posticipata di oltre … (indicazione delle ore/minuti di ritardo – minimo 120 minuti).

Non mi è stata fornita la scelta fra la continuazione del viaggio/reinstradamento senza oneri aggiuntivi ed il rimborso del viaggio, pertanto, oltre al rimborso del prezzo del biglietto, mi spetta una compensazione pecuniaria pari al 50% del prezzo del biglietto.

Oppure:

A causa del ritardo il viaggio è diventato per me inutile ed ho quindi scelto il rimborso del prezzo del biglietto che non mi è ancora stato corrisposto.

Oppure:

A causa della cancellazione/del ritardo di oltre 90 minuti ho dovuto sostenere delle spese di … Euro per cibo, bevande/pernottamento che ai sensi del Regolamento citato rientrano nel diritto all’assistenza e che pertanto sono a carico del vettore.

Ciò premesso la mia pretesa può essere quantificata come segue:
rimborso biglietto non utilizzato

compensazione del 50% del prezzo del biglietto, se dovuto

eventuali spese sostenute per il ritorno

rimborso spese di assistenza (pasti, bevande, pernottamento)
Vi prego di accreditare il suddetto importo entro e non oltre 15 giorni dal ricevimento della presente sul conto indicato a margine.

Con riserva di ogni ulteriore e/o diversa azione.

Cordiali saluti

Nome e cognome

firma
Dati bancari:

IBAN e BIC (SWIFT)

Allegati: 
copia del biglietto bus

copia di ogni ulteriore documento utile a documentare le spese sostenute
Allegare sempre copie e mai gli originali! È consigliabile tenersi una copia della lettera e dei documenti allegati!
Ritardo – Cancellazione – Overbooking di viaggi in autobus


Info: Il Regolamento (UE) n. 181/2011 si applica ai servizi “regolari” o di linea, ovvero a tutti i servizi che assicurano il trasporto di passeggeri su autobus con una frequenza determinata, percorrendo un itinerario fisso e in cui siano previste fermate prestabilite in luoghi all’interno dell’Unione Europea al fine di consentire l’imbarco e lo sbarco dei passeggeri.


In caso di ritardo alla partenza dal capolinea superiore a 120 minuti, cancellazione od overbooking di viaggi in autobus a lunga distanza (a partire da 250 km) il Regolamento (UE) n. 181/2011 riconosce al passeggero la scelta tra:


rinunciare al viaggio (a seguito di tale scelta il vettore sarà tenuto al rimborso del biglietto);


continuare il viaggio o scegliere il reinstradamento verso la destinazione finale senza oneri aggiuntivi.





Nel caso il vettore non possa offrire tale scelta il passeggero ha il diritto al rimborso del biglietto e di farsi corrispondere una somma pari al 50% del prezzo del biglietto.





In caso di ritardo di almeno 90 minuti (se la durata complessiva del viaggio supera le 3 ore) o di una cancellazione è comunque riconosciuto al passeggero il diritto all’assistenza: ciò significa che il vettore dovrà provvedere a fornire spuntini, pasti, bevande in relazione alla durata del ritardo. Nel caso in cui il ritardo renda necessario il pernottamento, la sistemazione alberghiera per un massimo di 2 notti e per un costo massimo di 80,00 Euro a notte è a carico del vettore. In caso di condizioni meteorologiche avverse o gravi catastrofi naturali, queste prestazioni di assistenza non sono dovute.





Il passeggero deve presentare il proprio reclamo al vettore entro 3 mesi dalla data del servizio.








