Recesso dal pacchetto turistico a causa di circostanze inevitabili e straordinarie verificatesi nel luogo di destinazione o nelle sue immediate vicinanze (art. 41, comma 4 Codice del Turismo e art 12, comma 2 Direttiva (UE) 2015/2302)
L'art 41, comma 4, del Codice del Turismo, che ha recepito nell'ordinamento nazionale l'art 12, comma 3, della direttiva (UE) n. 2302 del 2015, prevede che se nel luogo di destinazione o nelle sue immediate vicinanze si verificano circostanze inevitabili e straordinarie che incidono significativamente sull'esecuzione del pacchetto turistico o sul trasporto di persone nel luogo di destinazione, il viaggiatore può recedere dal contratto e chiedere il rimborso delle somme versate.
N.B.: Il testo in corsivo va adattato, le parti con lo sfondo grigio cancellate!
Mittente
luogo e data
Spett.
Nome ed indirizzo del Tour Operator
oppure
Spett.
Nome ed indirizzo dell'agenzia viaggi
via modulo di contatto web
oppure
via e-mail
oppure
posta elettronica certificata
oppure
Raccomandata con Avviso di Ricevimento
oppure
FAX
p.c.
Centro Europeo Consumatori
Via Brennero, 3
39100 Bolzano
via e-mail info@euroconsumatori.org 
Nome, Cognome; n. contratto
Recesso gratuito dal contratto di pacchetto turistico
Circostanze inevitabili e straordinarie che incidono significativamente sull'esecuzione del pacchetto turistico o sul trasporto di persone nel luogo di destinazione
Gentili Signore, egregi Signori,
tramite l'agenzia viaggi … (nome)/sul (vostro) sito web … avevo prenotato un pacchetto turistico, per il periodo da (inizio) … a (fine) … in (località ) … presso struttura alberghiera … ad un prezzo di … Euro.
Ho scoperto (ad esempio tramite il sito web del Ministero degli Esteri del Paese dell'organizzatore – in caso di un organizzatore italiano www.viaggiaresicuri.it ) che nel Paese di destinazione del viaggio sussistono delle circostanze eccezionali ed inevitabili che incidono in maniera significativa sull'esecuzione del pacchetto stesso o sul trasporto nel luogo di destinazione: Descrivere le circostanze eccezionali ed inevitabile: ad esempio inondazioni/tumulti/attentati... alla destinazione.
Poiché non intendo intraprendere il viaggio a tali condizioni, conformemente a quanto disposto dall'art. 41, comma 4 D.lgs. 79/2011 e art. 12 comma 2, direttiva (UE) 2015/2302, formulo la presente per esercitare il mio diritto di recesso e di ottenere la restituzione di quanto pagato a titolo di anticipo tramite versamento bancario sul conto sotto indicato/tramite riaccredito sulla carta di credito.
Cordiali saluti
Nome e cognome
firma
Dati bancari:
IBAN e BIC
Allegato: 
copia contratto viaggio
ulteriore documentazione rilevante
Allegare copie della documentazione e non gli originali. È consigliabile tenersi una copia della lettera e dei documenti allegati.
