Nome e Cognome

Via 
Cap e Luogo di residenza

indirizzo e-mail
Spett.le
OneCoin Ltd
6a "P. R. Slaveykov" Sqr. 

Sofia 1000, 

Republic of Bulgaria

raccomandata a/r
e via email: office@onecoin.eu
E per conoscenza al 
Centro Europeo Consumatori Italia – ufficio Bolzano
Via Brennero n. 3

39100 Bolzano

via e-mail a: info@euroconsumatori.org
Luogo e data 
Oggetto: Tessera Membro Easylife - Recupero somma investita a seguito provvedimento AGCM n. 26708
Gentili Signore, Egregi Signori,

in data …... partecipai all'evento tenutosi a (inserire luogo) ed ho investito la somma di Euro (indicare somma) in OneCoins. A tal fine in data (indicare data) ho versato detto importo sul conto corrente numero (inserire IBAN + BIC). 
Oppure
Sono stato convinto dal Vostro promotore (inserire nome) ad investire la somma di Euro (indicare somma) in OneCoins. A tal fine in data (indicare data) ho versato detto importo sul conto corrente numero (inserire IBAN + BIC). 
A seguito del provvedimento n. 26708 dell'Autorità Garante per la Concorrenza ed il Mercato italiana, mi sono reso conto di essere stato malamente informato: come accertato dall'AGCM si è trattata di una promozione ingannevole e di un sistema di vendita piramidale, considerato dalla legge italiana quale pratica commerciale in ogni caso ingannevole.

Tutto ciò premesso, con la presente chiedo che mi venga restituita la somma di Euro (indicare importo) entro e non oltre 14 giorni dal ricevimento della presente sul seguente conto corrente: (indicare proprio IBAN/BIC).

Con riserva di ogni ulteriore diritto e/o azione, porgo

Cordiali saluti

Nome e Cognome
