Annullamento del biglietto aereo - rimborso parziale in caso di mancato utilizzo
Per l'emissione dei biglietti, le compagnie aeree utilizzano classi di prenotazione che stabiliscono sia la tariffa applicata al momento dell'emissione del biglietto sia come e a quale costo il biglietto può essere cancellato o modificato. È sempre consigliabile verificare le possibilità e i costi del cambio di prenotazione e della cancellazione al momento della prenotazione del biglietto.

Il prezzo totale del biglietto include anche varie tasse e commissioni, che devono essere indicate separatamente nel prezzo finale. I passeggeri hanno diritto a un rimborso di alcune voci di costo in caso di cancellazione del biglietto, poiché questi importi devono essere corrisposti dalla compagnia aerea solo se il passeggero utilizza effettivamente il biglietto. Di conseguenza, una parte del prezzo del biglietto può essere reclamata dal passeggero, anche nel caso in cui rinunciasse volontariamente al volo.

In particolare, il consumatore ha diritto al rimborso di qualsiasi importo che non copra direttamente le spese della compagnia aerea (in Italia, ad esempio, si tratta della tariffa ministeriale per i controlli di sicurezza sul bagaglio registrato e della tassa di imbarco). Una descrizione dettagliata della composizione del prezzo del biglietto è disponibile sul sito dell'Ente Nazionale per l'Aviazione Civile - ENAC nella "Carta dei Servizi del Passeggero" a pag. 52:
https://www.enac.gov.it/repository/ContentManagement/node/N756388735/Carta_dei_diritti_dei_passeggeri_6ed_nov09_web.pdf
CONSIGLIO: cercate un modulo online sul sito web della compagnia aerea per richiedere il rimborso di tasse e commissioni. Durante la compilazione del modulo online della compagnia aerea, si consiglia di fare uno screenshot, una foto o un video.

PS: il testo in corsivo deve essere sostituito dalle informazioni pertinenti,  il testo con sfondo grigio deve essere cancellato.
Mittente

Luogo e data
A

Nome e indirizzo della compagnia aerea

Raccomandata con ricevuta di ritorno o fax o messaggio PEC o e-mail

p.c.

Centro Europeo Consumatori Italia - Ufficio Bolzano

Via Brennero 3

I-39100 Bolzano

via e-mail a info@euroconsumatori.org

Annullamento del biglietto aereo - richiesta di rimborso parziale in caso di mancato utilizzo
Passeggeri: nome, cognome,

Numero di volo: ...

Numero di prenotazione (PNR) (codice a sei cifre composto da lettere maiuscole e/o numeri): ...
Numero/i del biglietto elettronico (se disponibile): …
Egregi Signore e Signori,
Ho prenotato un biglietto per il volo n.…., il giorno…., partenza da…., arrivo a…. con il numero di prenotazione….. Dato che non posso/potevo prendere il volo, con la presente chiedo il rimborso del prezzo del biglietto in base alla relativa classe di prenotazione e/o il rimborso di tutte le tasse e commissioni che non si applicano  non utilizzando il biglietto.
Prego di effettuare il rimborso sulla carta di credito che ho utilizzato al momento della prenotazione del volo o di trasferire l'importo sul conto bancario sotto indicato.
A titolo precauzionale, vorrei sottolineare che qualsiasi tassa di elaborazione può essere controllata riguardo al suo carattere abusivo (Corte di giustizia europea, sentenza del 6 luglio 2017, causa C-290/16).
In attesa di una Vostra risposta, riservando la possibilità di intraprendere ulteriori e/o aggiuntivi provvedimenti legali, porgo 
cordiali saluti,
nome e cognome

firma
Specificazione delle coordinate bancarie:

IBAN e BIC (SWIFT)
Allegato:

Copia della conferma della prenotazione
NB: Conserva una copia di questa lettera e dei documenti allegati!

Non allegare mai originali!
