
Nella compilazione della lettera, la scritta in corsivo è da sostituire con le rispettive indicazioni, le parti con lo sfondo grigio sono da cancellare. 
Mittente
luogo e data
Spett.
Nome e indirizzo della Compagnia incaricata del trasporto con autobus
Raccomandata con Avviso di Ricevimento
E p.c.

Centro Europeo Consumatori

Via Brennero, 3

39100 Bolzano

via e-mail info@euroconsumatori.org
Nome e cognome, Smarrimento/danneggiamento del bagaglio/dell'attrezzatura per la mobilità
Corsa … (indicazioni identificativi del servizio di trasporto) del …
Risarcimento in base a Regolamento (UE) n. 181/2011 
Gentili Signore, egregi Signori,

(scegliete fra i seguenti casi quello idoneo e cancellate i restanti)
Incidente e conseguente smarrimento/danneggiamento del bagaglio:
con la presente lettera vorrei segnalare lo smarrimento/il danneggiamento del bagaglio riscontrato in occasione della corsa dell’autobus … (indicazioni numero, data, luogo di partenza/destinazione autobus). Tale circostanza è avvenuta a seguito dell’incidente stradale in cui il suddetto autobus è stato coinvolto.
Al fine di una quantificazione del danno Vi specifico di seguito il preciso contenuto della valigia:
elenco degli oggetti contenuti nella valigia smarrita, possibilmente allegando, copia degli scontrini o una stima del valore degli oggetti o testimoni

valore della valigia.
Danneggiamento attrezzatura per la mobilità:
con la presente lettera vorrei segnalare il danneggiamento di … (inserire l’attrezzatura per la mobilità danneggiata) riscontrato in occasione della corsa dell’autobus … (indicazioni numero, data, luogo di partenza/destinazione autobus). 
Onde consentire una quantificazione del danno, in seguito mi permetto di specificare il tipo e l'entità del danneggiamento riscontrato:
descrizione del danneggiamento e quantificazione del danno dell’attrezzatura.
Allego alla presente copia del preventivo delle spese di riparazione/della fattura dell'avvenuta riparazione/della fattura-scontrino di un attrezzo equivalente.

Richiamandomi al Regolamento (UE) n. 181/2011 in tema di risarcimento danni Vi chiedo di risarcire il danno quantificabile in Euro … (ammontare del danno risultante dalla distinta) subito per via della situazione come descritta sopra.
Vi prego di accreditare il suddetto importo entro e non oltre 15 giorni dal ricevimento della presente sul conto indicato a margine.
Con riserva di ogni ulteriore e/o diversa azione.
Cordiali saluti
Nome e cognome

firma
Dati bancari:
IBAN e BIC (SWIFT)
Allegati: 
Copia biglietto autobus

Copia tagliando autobus

Copia preventivo o fattura per valigia nuova/attrezzatura nuova (in caso di danneggiamento) o costi di riparazione
Allegare sempre copie e mai gli originali! È consigliabile tenersi una copia della lettera e dei documenti allegati!
Smarrimento o danneggiamento di bagagli causati da incidenti stradali durante viaggi in autobus


Info: La pretesa risarcitoria in caso di perdita o danneggiamento di bagaglio causati da incidente stradale durante un viaggio in autobus a lunga distanza (a partire da 250 km) è regolata dal Regolamento UE n. 181/2011 che riconosce al passeggero un diritto di risarcimento, il cui importo è stabilito da ciascuno Stato membro in via autonoma. Il Regolamento sancisce però che l’importo massimo offerto in questa ipotesi non può essere inferiore a 1200 Euro.





In tutti i casi – quindi anche oltre all’ipotesi di incidente stradale – il danneggiamento di sedie a rotelle o di altre attrezzature per la mobilità o dispositivi di assistenza fa nascere il diritto al risarcimento di importo pari al costo della sostituzione o della riparazione dell’attrezzatura perduta o danneggiata. 











