COVID-19: Risoluzione del contratto di pacchetto turistico o di alloggio a causa di impossibilità assoluta della prestazione (art. 1463 codice civile)
Nel caso in cui il viaggiatore non possa fruire della prestazione prenotata per un espresso provvedimento dell’autorità o perché si trova in quarantena con sorveglianza attiva ovvero in permanenza domiciliare fiduciaria con sorveglianza attiva, ha diritto a ricevere il rimborso in denaro in virtù della disciplina civilistica sull’impossibilità sopravvenuta (articolo 1463 del Codice Civile). Questo vale se è la legge italiana ad essere applicabile al contratto.
N.B.: Il testo in corsivo va adattato, le parti con lo sfondo grigio cancellate!
Mittente
luogo e data
Spett.
Nome ed indirizzo del Tour Operator/struttura ricettiva
oppure
Spett.
Nome ed indirizzo dell'agenzia viaggi
via modulo di contatto web
(oppure
via e-mail
oppure
posta elettronica certificata
oppure
Raccomandata con Avviso di Ricevimento
oppure
FAX
p.c.
Centro Europeo Consumatori
Via Brennero, 3
39100 Bolzano
via e-mail info@euroconsumatori.org 
Nome, Cognome; n. contratto
Risoluzione del contratto di pacchetto turistico o contratto di albergo per impossibilità assoluta e sopravvenuta della prestazione (art. 1463 c.c.)
Gentili Signore, egregi Signori,
tramite l'agenzia viaggi … (nome)/sul (vostro) sito internet … avevo prenotato un soggiorno/un pacchetto turistico, per il periodo da … (inizio) a … (fine) in località presso struttura alberghiera ad un prezzo di … euro.
Vi informo che mi è purtroppo inaspettatamente impossibile fruire della prestazione prenotata, dato che sono risultato positivo al Covid-19/mi trovo in quarantena con sorveglianza attiva ovvero in permanenza domiciliare fiduciaria con sorveglianza attiva/le restrizioni di viaggio attualmente vigenti non mi consentono di raggiungere la struttura prenotata.
Vi chiedo pertanto come previsto dall'art. 1463 c.c. la restituzione di quanto pagato finora in esecuzione del contratto ormai impossibile tramite versamento bancario sul conto sotto indicato/tramite riaccredito sulla carta utilizzata per il pagamento.
Cordiali saluti
Nome e cognome
firma
Dati bancari:
IBAN e BIC
Allegato: 
copia contratto viaggio
ulteriore documentazione rilevante
Allegare copie della documentazione e non gli originali. È consigliabile tenersi una copia della lettera e dei documenti allegati.
